
Уро ки літе ра ту ри рідно го краю в школі — це один із
шляхів, що ве де учнів до відро джен ня ду хов них цінно с -
тей на шо го на ро ду, при лу чає ди тячі душі до на род них
над бань, національ но!куль тур них тра дицій, ви со ко го
ми с тец тва ху дож ньо го сло ва. Особ ливість уроків літе -
ра тур но го краєзнав ства по ля гає в ор ганізації нав чаль -
но!ви хов но го про це су та ким чи ном, щоб ко жен учень
до бре знав тих, хто пле кав ху дожнє сло во на те ре нах
йо го об ласті, рай о ну, міста, се ла... Щоб ко жен, хто до -
торк неть ся до літе ра тур них дже рел краю, ще більше
по лю бив свій на род, гор ди в ся йо го історією, і в ньо му
пізнав се бе. 

На уро ках літе ра ту ри рідно го краю роз г ля дається
об сяг ма теріалу знач но більший, ніж на зви чай но му
уроці, а у струк турі уро ку мо жуть бу ти відсутні де які
тра диційні для зви чай но го уро ку еле мен ти. Ве ли ку
роль відіграє май стерність учи те ля при про ве денні та -
ких уроків, вра ху ван ня пси хо логічних і віко вих особ ли -
во с тей учнів (іти від про сто го до склад но го, по сту по во
підви щу ю чи ви мо ги й ус к лад ню ю чи фор ми за нять),
вміння нав ча ти учнів ви яв ля ти власні су джен ня, да ва ти
об'єктив ну оцінку об ра зам і яви щам, ве с ти ди с кусію,
пи са ти відгу ки, ано тації, ре цензії, тво ри!роз ду ми,
скла да ти кон спек ти, те зи, спи с ки літе ра ту ри, ко ри с ту -
ва ти ся ци та та ми.

За леж но від ме ти уро ку і особ ли во с тей ху дож ньо го
тво ру мо жуть бу ти різно манітні фор ми, ме то ди і
прийо ми ро бо ти: бесіда, ог ляд, ди с пут, об го во рен ня,
кон фе ренція, за оч на ек с курсія і навіть літе ра тур ний
вечір. Про по ну ють ся різно манітні фор ми про ве ден ня
уроків: урок!бесіда; урок!кон фе ренція; урок!зустріч з
по етом; урок!ек с курсія; урок!по до рож; урок!кон курс;
урок!пісня; урок!зустріч; урок!семінар;
урок!інсценізація; урок!пре зен тація, урок!ди с пут. 

Відо мий ме то дист, про фе сор Н.Й. Во ло ши на
сприй ма ла та ку кла сифікацію не без за сте ре жен ня
"оскільки їх (фор ми уроків — Н.Л.) мож на при ду му ва ти
до без меж ності [1, 11]", а то му най го ловніше — не
фор ма, а ре зуль та тивність та ко го уро ку, не зва жа ю чи
на те, чи це урок!бесіда з по за клас но го чи тан ня, чи
урок літе ра ту ри рідно го краю. Ніла Йо сипівна ба га то
ува ги приділя ла ро боті вчи те ля!сло вес ни ка із ху -
дожніми тво ра ми пись мен ників її "ма лої Батьківщи ни",
зо к ре ма осо би с то кон так ту ва ла із пись мен ни ком!по -
до ля ни ном Ми ко лою Ма ге рою. Їх пов'язу ва ла ба га -
толітня друж ба, а каз ку М.Ма ге ри "Хо робрі з Най хо -
робріших" відо мий ме то дист про по ну ва ла для
вив чен ня у 5 класі. Із до б ро го подільсько го ко ре ня по -
ста ла ху дож ня творчість пись мен ни ка та на уко ва —
док то ра пе да гогічних на ук, про фе со ра Ніли Йо сипівни
Во ло ши ної. Під її керівниц твом троє аспірантів —
М.С. Гор да, А.В. Ли сен ко, В.Г. Шуль жен ко — успішно

за хи с ти ли ди сер тації, пов'язані із пи тан ням літе ра тур -
но го краєзнав ства. 

Шкільна про гра ма з ук раїнської літе ра ту ри містить
ціка вий для учнів та вигідний для вчи телів і ви хо ва телів
розділ, за яким у будь!яко му регіоні Ук раїни мож на
вив ча ти тво ри "місце вих" ав торів. Підбір їх у кож но му
класі відбу вається влас не за ви бо ром учи те ля, що за -
без пе чує вра ху ван ня смаків та упо до бань ви хо ванців.

Ціле с пря мо ва не ви ко ри с тан ня творів, що вив ча -
ють ся у цій ру б риці на уро ках літе ра тур но го краєзнав -
ства, до по мо же підго ту ва ти дітей до ро зуміння історії
краю. Нам, по до ля нам, дає по глиб лені знан ня про
цікаві події, що відбу ва ли ся не ли ше на те ри торії
Хмель нич чи ни, а й да ле ко за її ме жа ми. Особ ли во ціка -
во по чу ти це з творів пись мен ників!зем ляків, бо "на ша
зем ля ба га та та лан та ми, тре ба тільки їх поміча ти і
відкри ва ти для се бе, і тоді ще милішим і до рож чим ста -
не рідний ку то чок землі, де ти на ро ди в ся [3, 3]". Ці сло -
ва відо мо го подільсько го пись мен ни ка Ми ко ли Фе дун -
ця ста ли тим містком, що єднає пись мен ницьке
се ре до ви ще Поділля і нав чальні за кла ди, де
вивчається літе ра тур не краєзнав ство. 

Ху дожній на бу ток літе ра торів краю є оригіна льним
і своєрідним яви щем, впи са ним у кан ву суспільних і
літе ра тур них проб лем нинішньо го жит тя. Звер нен ня
до них вик ли кає в учнів зацікав лен ня по стат тю Ми ко ли
Ма ге ри. Йо го твор чий до ро бок містить ба га тий ма -
теріал для фор му ван ня в учнів патріот ич них по чуттів.
Зо к ре ма сьо годні, ко ли в суспільстві так різко кон т ра с -
ту ють дум ки з при во ду пев них проб лем, по чу ти про це
дум ку відо мих краєзнавців, істо риків та особ ли во
пись мен ників для мо ло до го по коління ду же важ ли во.
Пи тан ня го ло до мо ру 1932—1933 рр. в ук раїнській літе -
ра турі не но ве, але в кон тексті тра гедії всієї Ук раїни пи -
тан ня го ло ду на Поділлі для ба га ть ох і учнів і вчи телів
вод но час як бо лю че, так і ма ловідо ме. Над то важ ко
зро зуміти ті ка та с т рофічні для Ук раїни події уч ням 5—6
класів, у яких не ви с та чає пев но го суспільно го досвіду.
То му знай ом ство з твор чою по стат тю зем ля ка, зо к ре -
ма з йо го тво ра ми "Ма ти Бо жа", "Бев ка", "Зе лені па ля -
ниці", дає ба га тю щий пізна валь ний ма теріал. 

Як пра ви ло, уро ки літе ра ту ри рідно го краю вчи телі
про во дять на прикінці нав чаль но го ро ку або се ме с т ру,
бо во ни не по тре бу ють ве ли кої кількості нав чаль них го -
дин. Але най доцільніше пов'яза ти їх з про грам ним ма -
теріалом, щоб "не ви ри ва ти" з нав чаль но!ви хов но го
кон тек с ту дібра них у про грамі творів та не підкрес лю -
ва ти "чу жорідність" їх у шкільно му вив ченні. На на шу
дум ку, най доцільніше у 5 класі про ве с ти та кий урок
після вив чен ня твор чості Ле оніда Глібо ва з ог ля ду на
при на лежність ав то ра до подільсько го літе ра тур но го
ко ре ня.
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На ступ ний розділ у про грамі роз повідає про істо -
рич не ми ну ле на шо го на ро ду. І хо ча за про по но ва ний
про гра мою ма теріал да ле кий у пізна валь но му ас пекті
від на шої проб ле ми, але пе ред ба чає од ну і ту са му ме -
ту: по гли би ти знан ня учнів з історії Ук раїни. Ще один
вда лий мо мент що до пла ну ван ня ро бо ти вчи те ля — це
про ве ден ня уро ку після вив чен ня тво ру Ко с тян ти ни
Ма лицької "Чом, чом, зем ле моя…" У та ко му разі
підси лить ся як пізна валь не, так і ви хов не зна чен ня
уро ку. У шо с то му класі урок літе ра ту ри рідно го краю
ре ко мен дуємо про ве с ти після вив чен ня твор чості Ле -
оніда Глібо ва та Сте па на Ру дансько го з тієї ж при чи ни,
що і у п'ято му. Або ж після вив чен ня по еми Ми ко ли Во -
ро но го "Євшан!зілля", де та кож пе реплітається
вивчен ня тво ру на істо рич ну те му з ви со ким ви хов ним
змістом.

Про ав то ра за про по но ва них творів уч ням мо же бу -
ти відо мо ма ло або й вза галі нічо го. То му пер шим зав -
дан ням для вчи те ля є оз най ом лен ня з біог рафією Ми -
ко ли Ни ка но ро ви ча Ма ге ри. Про йо го життєвий та
твор чий шлях най к ра ще роз ка же вчи тель, мож ли во, у
6 класі — спеціаль но підго тов ле ний учень. Тво ри
М. Ма ге ри є ко рот ки ми об раз ка ми!но ве ла ми із йо го
жит тя та ди тин ства, що, влас не, і на бли зить учнів до
кра що го ро зуміння їх змісту. Як що пи тан ня з історії Ук -
раїни про го ло до мор уч ням 5 кла су ма лоз ро зуміле, то
про це роз повість у вступ ному сло ві вчи те ль.

Чи не найвідповідальнішою на уроці є ро бо та з тек -
с том. Ре ко мен дуємо роз по ча ти її чи тан ням тво ру "Зе -
лені па ля ниці". Чи тан ня має бу ти ви раз ним, по ча ток
тво ру кра ще про чи та ти вчи те леві та по яс ни ти сло ва
"ко лек тивізація", "тру додні", "гліко зи ди". Про дов жу ють
чи тан ня учні, звер та ю чи особ ли ву ува гу на ви ди праці,
які ви ко нує ма ти, щоб спек ти хліб, на мо ву тво ру. Опис
про це су збо ру зер на та випічки хліба на га дує уч ням
давній про цес ви го тов лен ня по лот на, з яким учні оз -
най о ми лись, вив ча ю чи на род ну каз ку "Му д ра дівчи на".
Ці дав но за буті чи не ви ко ри с то ву вані у су час но му по -
всяк ден но му житті спо со би діяль ності лю ди ни да дуть
уч ням змо гу кра ще зро зуміти, що труд хлібо ро ба та пе -
ка ря важ ли вий, важ кий, але по чес ний і не обхідний для
жит тя лю ди ни. Спо чат ку про по нуймо про аналізу ва ти
ури вок:

"Ко ли жи то у на шо му сад ку між сли ва ми по ча ло
цвісти, то ми ціли ми дня ми ви ню ху ва ли той ніжний не -
по втор ний за пах. А як вітер злег ка ко ли хав ко ло с ка ми і
з них ту ма ни в ся пи лок, то ми ладні бу ли підтри му ва ти
кож ну стеб ли ну, ко жен ко ло со чок, бо ду ма ли, що то ви -
т ру шується май бутнє зер но, на яке так дов го че ка ли
[2, 58]". Вчи тель ста вить за пи тан ня:

— Чо му жи то ма ти посіяла у са ду між сли ва ми?
— Чи чу ли ви за пах мо ло до го жит ньо го ко лос ся?
— Чо му дітям він зда ва в ся ніжним і не по втор ним?
— Як бу дуть ста ви тись ці діти до хліба та хлібо ро ба

про тя гом усь о го сво го жит тя?
На ступ ним ета пом ро бо ти на уроці мо же бу ти ус не

сло вес не ма лю ван ня. Зав дан ня: "Опишіть дітей сім'ї
Ма ге ри", "Зма люй те матір, що йде з сер пом на ранні
жни ва", "Опишіть бу ди нок, в яко му жи ла сім'я, взим ку і
вес ною". Та ка ро бо та ще раз до ве де пра вильність
мірку вань учнів та весь трагізм си ту ації, в якій опи ни -
лась сім'я Ма ге ри, на ше рідне Поділля й уся Східна Ук -
раїна, що пе ре бу ва ла під вла дою ко муністів.

На ступ ним урив ком для аналізу бу де ци та та:
"П'яте ро нас ста ло на відстані від нень ки, щоб не спо -
ло ха ти її. А во на тричі пе ре хре с ти ла ся до со неч ка, що
са ме бу ло у зеніті, на гну ла ся, взя ла лівою ру кою жмут
зе ле них житніх сте бел — і рап том по чу ло ся на весь
сад: 

— Ж — ж — ж — жух!
Від то го "Ж — ж — ж — жух!" ми здри гну ли ся і вже

не до слу ха ли ся до на ступ них "Ж — ж — ж — жухів!", які
раз за ра зом лу на ли у са ду [2, 59]". 

За пи тан ня до учнів:
— Чо му діти бо я ли ся спо ло ха ти матір?
— Як по ча ла про цес жнив нень ка?
— Чо му са ме до со неч ка пе ре хре с ти лась во на?
— Як і чо му діти відре а гу ва ли на зву ки, які ви да ва -

ли серп і жи то?
Під час бесіди вчи тель дізнається, що найбільше

вра зи ло дітей у творі, про по нує знай ти і про чи та ти
урив ки, де опи са не мо ло день ке зер но жи та, йо го
колір, колір бо рош на, а потім і па ля ниць. 

За пи тан ня: 
— Яка втра та спітка ла сім'ю ав то ра під час го ло ду?
— Чо му пись мен ник са ме так закінчує но ве лу? —

ста нуть клю чо ви ми для ро зуміння ідей но го за ду му
тво ру.

Закінчен ня тво ру справді є сим волічним: нічо го
смачнішо го за ос танній час ав тор — тоді ще ма лий
шко ля рик — та йо го се с т ри не їли, але про сять Бо га,
щоб то бу ло як впер ше, так і вос таннє: "І щоб ніхто і
ніко ли на нашій рідній Ук раїні не ба чив зе ле них па ля -
ниць! Амінь! [2, 62] ".

Як що урок літе ра ту ри рідно го краю про хо ди ти ме в
6!му класі, то кількість творів мож на збільши ти, але те -
ма ти ка їх по вин на бу ти тією ж або спорідне ною. Це
тво ри, об'єднані ру б ри кою "Но ве ли з давніх літ" —
"Ма ту сень ко!о!о!", "Ма ти Бо жа", "Бев ка".

Під час аналізу но ве ли "Бев ка" потрібно по яс ни ти
на зву тво ру, ад же ча с ти на учнів сприй ме її як на зву
стра ви. Для дітей мо же бу ти невідо мим пер со наж тво -
ру під на звою "піонер во жа та" та при чи ни її по ведінки
— во ро же став лен ня до дітей із сім'ї ви ве зе них у Сибір
кур кулів. Мож на зро би ти ек с курс в ми ну ле Ук раїни —
роз повісти про ту га неб ну сторінку історії на шо го на -
ро ду, ко ли най к ра щих се лян!го с по дарів ви си ла ли в
Сибір, на Да ле кий Схід, щоб на зав ше ви т ра ви ти в ук -
раїнців лю бов до праці на власній землі, вміння ро зум -
но і ощад ли во го с по да рю ва ти та й вза галі ма ти щось
своє, при ват не… Но ве ла прой ня та гу манізмом ма -
лень кої ди ти ни до собі подібних і вра жає без душністю
і жор стокістю тих, хто мав би куль ти ву ва ти в ду шах
дітей найсвітліші по чут тя. Особ ли во вра жа ють об ра зи
двох се с т ри чок — Галі і Віри, які до ве дені го ло дом ма -
ло не до тва рин но го ста ну — во ни об ли зу ють тарілки з
не доїдка ми, за ли шені шко ля ра ми. Ав тор з ве ли кою
май стерністю та співчут тям зма ль о вує цих дітей. Під
час вив чен ня тво ру вар то ви ко ри с та ти такі ви ди робіт,
як ма лю ван ня уяв них кар тин, що по ста ють з тво ру,
скла дан ня ци тат но го пла ну та роз повідей, за пи са них з
вуст оче видців подібних подій (ста рень ких рідних,
сусідів, за про ше них го с тей, які зай ма ють ся цією проб -
ле мою за ро дом своєї про фесійної діяль ності).

Уро ки літе ра тур но го краєзнав ства ма ють без за пе -
реч но ви со кий ви хов ний вплив на уч ня!чи та ча і вміння
ви ко ри с та ти усі плю си та ких уроків, як пра ви ло, дає
ви сокі пізна вальні, роз ви вальні та ви ховні ре зуль та ти
для учнів се ред ньо го шкільно го віку. 
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